

El señor Azaña dice que "Acción Republicana" es un partido de izquierda

Los problemas de las Cortes son: Agrarismo, Constitución, Presupuestos y Responsabilidades

Madrid, 18.—2'30 madrugada.
En el Hotel Nacional se ha celebrado esta noche el banquete homenaje organizado por la Acción Republicana, en honor de sus diputados.
El señor Azaña pronunció un discurso fijando la actitud del partido ante las Cortes Constituyentes.
Aclaró el motivo de figurar en la Alianza, que obedece a un compromiso anterior, que durará mientras conyenga a la eficacia del ideario del partido.
Dijo que Acción Republicana es un partido de izquierda.
Si un día algún partido afecto a la Alianza se apartara, la Acción Republicana seguiría en la izquierda, en el mismo sitio donde nació.
Los problemas fundamentales de las Constituyentes son: Agrarismo, Constitución, Presupuestos y Responsabilidades.
El problema agrario lo considera grave, opinando, particularmente, que debe resolverse sin dilación el Gobierno, presentándolo después a las Cortes para que aprueben o rechacen lo hecho por el Gobierno.
Tan grave lo considera que estima indispensable la mayor celeridad.
Los presupuestos los considera fundamentales, radicando el porvenir de España en la buena distribución de las cifras.
En este período del discurso, el señor Azaña, por efecto del calor, se sintió indispuerto.
Rápidamente se abrieron las ventanas y se colocó un ventilador cerca del orador. Este descansó unos momentos y prosiguió su discurso, diciendo que, aunque agotado, procurará terminar.
Abordó el tema del regionalismo lo que le dio nuevos bríos, pronunciando párrafos brillantísimos.

Dijo que su partido aprobará sin reserva todas las aspiraciones regionales.
La Monarquía mantuvo despóticamente formada la unión española.
Yo quiero—dice el señor Azaña—la unidad española, pero dentro de las libertades que acuse cada pueblo y que estén justificadas a lo largo de la Historia.
En realidad, no se les da nada. Es sólo una restitución histórica que se les hace.
Quiero unidad, pueblos libres, unidos por el amor, no encadenados.
El problema religioso—afirma el señor Azaña—no existe, porque la religión es palabra sagrada y no tema político.
El problema religioso está dentro de cada ciudadano, que siente y practica la religión que se le antoja.
Se ha dado en llamar problema religioso a las relaciones del Estado con la Iglesia.
La Constitución que elaboraron e impusieron los hombres de la derecha, dice que el Estado no tiene religión; cada ciudadano tendrá la que quiera.
Termina diciendo que la nave republicana ha salido a alta mar.
Si navega mal, las responsabilidades caerán plenamente sobre nosotros, por no haber sabido cumplir nuestro deber.
El señor Azaña, que fué ovacionadísimo al final del discurso, como lo había sido en muchos de sus párrafos, tuvo que realizar un gran esfuerzo para poder cumplir su cometido.
Inmediatamente de terminar, y acompañado de algunos amigos y correligionarios, se trasladó en automóvil a su domicilio.

El Consejo de Ministros de ayer

Acordó medidas para remediar el paro agrario y aprobó decretos para la construcción de varios edificios escolares en Madrid

Madrid, 17.—Varias horas.
A las cinco y media de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la reunión del Consejo en el Ministerio de Hacienda.
El señor Alcalá Zamora manifestó que había asistido a una reunión de diputados andaluces y extremeños y de exdiputados, pero que la reunión tuvo carácter completamente particular.
Cundo llegó el señor Lerroux dijo a los periodistas que había recibido la primera visita protocolaria del embajador de México en España, noticia que le era muy grato comunicar.
Los periodistas le preguntaron si había leído una información publicada en un periódico nocturno, asegurando que el señor Danvila abandonaba la Embajada de París.
El ministro contestó:
—La he leído; pero la afirmación es inexacta. Responde, sin duda, a que el señor Danvila tiene intereses en Buenos Aires y está casado con una dama del Uruguay; pero a los requerimientos patrióticos del Gobierno, el señor Danvila ha accedido a continuar. Cuando pueda el Gobierno tratará de corresponder a la actitud del señor Danvila concediéndole las satisfacciones que buena mente se pueda.
Un periodista dijo al señor Lerroux que también se decía que tampoco iría el señor Alomar a Roma.
—Ayer mismo—respondió el señor Lerroux—comió el señor Alomar con el embajador de Italia en Madrid. Después conversé yo con este diplomático, que se mostró encantado de las dotes del señor Alomar. Esa noticia tampoco es cierta.
El señor Albornoz dijo que había estado en Toledo con don Marcelino Domingo, asistiendo al banquete homenaje a los diputados por aquella capital. Sres. Palomo y Ballester, al que habían asistido 400 comensales.
El señor Maura dijo a los periodistas:
—Sigue en pie el conflicto de la Duro Felguera. Las autoridades están reunidas con la Empresa. Veremos lo que hacen. Yo ya les he expuesto lo que a mi juicio tenían que hacer.
El ministro de la Guerra conversó por teléfono con sus compañeros, diciéndoles que, como tenía muchos asuntos que despachar y ninguno de ellos para el Consejo, acudiría más tarde.
Antes del Consejo se concedía a éste gran importancia, porque se presumía que se estudiaría el proyecto del señor Albornoz para resolver el paro en Andalucía.
Parece que un ministro socialista lleva una reorganización de los servicios de su Departamento, que supone una economía de 30 millones, cantidad que se destinaria a dar efectividad a la propuesta del señor Albornoz par acabar el paro obrero en Andalucía.
A las diez menos cuarto abandonó el Consejo el ministro de la Guerra, que se limitó a decir:
—Yo he venido tarde y me voy temprano, pues nada tenía que hacer. El ministro de Instrucción les dirá lo ocurrido en el Consejo.
Cinco minutos después abandonó el Consejo de ministros el de Justicia, el cual dijo que la reunión duraría todavía unos veinte minutos y que él se marchaba porque tenía prisa.
A las diez salió el ministro de Estado. Se dirigió a los periodistas y les dijo:
—Ya han salido dos compañeros y ellos les habrán dicho lo que hay.
Los periodistas le manifestaron que aquellos se remitieron a lo que dirían los demás ministros.
—Pues eso—respondió el señor Lerroux—al señor Domingo, que es el encargado de dar la referencia.
—¿Ha traído usted algo de su Departamento?—le preguntó un periodista.
—No, nada—respondió—. Se han tratado únicamente cuestiones de trámite, algunas interesantes. El ministro de Hacienda trajo una cosa y ahora el de Trabajo está leyendo otra.
A las diez y cuarto terminó el Consejo de ministros.
Al salir el Presidente, dijo:
—Mucho trabajo y muchos decretos, algunos interesantes; otros no se han podido examinar. Algunos han

sido importantes, como el de alojamiento y el del trigo. Además, yo he dado cuenta de algún otro. Ha quedado pendiente algo de Comunicaciones. El nuevo Consejo de ministros se celebrará el martes, en el palacio del Congreso.
—¿Ha sido político el Consejo?—interrogó un periodista.
—Todos los Consejos son políticos, pero no en el sentido morboso de la palabra que antes tenía.
El ministro de Instrucción facilitó la siguiente nota:
"Presidencia.—Por el Presidente y por el ministro de Justicia se dio cuenta de las propuestas que con carácter urgente famulan los diputados republicanos y socialistas de Andalucía y Extremadura para solución inmediata del paro agrario. Pasaron éstas al Ministerio de Fomento, con objeto de dar solución a la propuesta del ministro de Fomento en todas las regiones donde exista el mismo problema.
El Presidente dió cuenta de la petición de la Sociedad del Tiro Nacional para que fuese autorizado el match internacional que ha de tener lugar en España el año 1933. Se accedió a ello.
Por el Presidente, así como por otros ministros, se expusieron las bases de algunos decretos sobre diferentes materias, que, una vez redactados, vendrán a sucesivos Consejos.
Instrucción Pública.—Decretos de nombramientos de director, vicedirector, secretario y vicesecretario de la Escuela de Comercio de Palma de Mallorca.
Decreto disponiendo la forma de constitución del Patronato del Museo de Artes Decorativas.
Idem nombrando vocal de este Museo a don Gregorio Marañón.
Disponiendo el cese y el nombramiento del delegado de Bellas Artes de la provincia de Orense.
Decreto significando que los auxiliares numerarios de la Facultad puedan percibir en concepto de sueldo o gratificación los haberes superiores que constan en presupuesto.
Decreto nombrando un Comité de Patronato para los Museos de Ciencias Naturales.
Decretos para construir en Madrid, en la calle de López de Rueda, tres graduadas de niños y tres de párvulos.
Idem en el Pacífico tres edificios para escuelas graduadas, con siete secciones para niños, siete para niñas y cuatro para párvulos.
Idem otro en la calle de Francos Rodríguez, para escuelas graduadas, con seis secciones de niños y seis de niñas.
Idem idem en la calle de San Martín, con seis secciones para niñas.
Idem para construcción en Madrid, en las cercanías del antiguo Hospicio, calle de la Beneficencia, un edificio para nueve secciones de niños, seis de niñas y seis para párvulos.
Trabajo.—Decreto suprimiendo el sistema de alojamiento para remediar el paro agrario y estableciendo normas y reglas para subvenir, mediante trabajos de interés público, a tales crisis.
Decreto dictando reglas para contratos de seguros en relación del cambio, en defensa de la moneda nacional.
Decreto organizando el Patronato de Acción Social y Mobiliario del Estado.
Decreto sobre delegación e inspección del Estado en el Banco de Ahorros.
Economía.—Decreto prorrogando la tasa del trigo y la intervención en el acuerdo de éste y de las harinas.
Comunicaciones.—Decreto dando entrada en la Junta consultiva de Telégrafos a los representantes del personal de vigilancia y reparto.
Decreto modificando la redacción del artículo 54 del reglamento orgánico de Telégrafos.
Hacienda.—Decreto estableciendo para las exportaciones determinadas reglas, examinadas a hacer efectiva la obligación de convertir en pesetas las divisas extranjeras importadas de las mercancías exportadas.
Se acordó encargar a la fábrica de la Moneda y Timbre nuevas emisiones de sellos postales.
Los de 40 céntimos llevarán estampada la efigie de Castelar; los de 30, la de Pablo Iglesias; los de 15, la de Salmerón, y los de 5, la de Pi y Suñer.

La Comisión de Actas ha calificado de leves las examinadas ayer

La aceptación de ellas supone la confirmación de 200 diputados

Madrid, 17.—11 noche.
La Comisión de Actas se reunió a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia de Cordero.
Despertaban especial interés las actas de Galicia, por estar todas protestadas.
La primera acta que se discutirá en la sesión de mañana será la de Lugo, impugnada por don Antonio Jaén.
Al salir de la reunión fueron interrogados varios miembros de la Comisión.
Contestaron que habían prestado declaración cuantos señores han querido hacerlo para defender o impugnar las actas protestadas.
Hoy no han podido ser examinadas todas las actas pendientes.
Sólo han quedado despachadas siete

u ocho, y todas ellas han sido calificadas de leves; es decir que el documento que se llevará a la Cámara propone aceptar dichas actas, lo que supone la confirmación de más de 200 diputados.
Para impugnar la de Sevilla compareció el señor Balbontín. Sin embargo, la de Sevilla es una de las calificadas como leve esta tarde.
Entre las que se examinará mañana la Comisión, está la de Salamanca. Comparecerá para impugnarla don Miguel de Unamuno.
También comparecerá don Ramón del Valle Inclán para impugnar la de La Coruña.
Las actas que quedan pendientes es, sobre todo, porque se están esperando algunos datos que faltaban en la Junta Central del Censo.

El señor Alcalá Zamora hace declaraciones interesantes

Madrid, 17.—11 noche.
A la una y media de la tarde recibió el presidente del Consejo a los periodistas, a los cuales hizo las siguientes manifestaciones:
Nada de particular, señores. El primer embajador de México en España presentará sus cartas credenciales el día 22.
Esta mañana ha estado en mi despacho para saludarme. Representaba actualmente a su país en la capital de Francia.
El martes me visitarán los señores Castillo, Sánchez Covisa y don Carlos Blanco, de la minoría parlamentaria de la Derecha liberal-republicana, para hablarme de cosas de dicho partido.
Esta tarde, a las cinco y media, los reuniremos en Consejo en el Ministerio de Hacienda. Llevaré unos asuntos de la Presidencia de los cuales quiero dar cuenta a mis compañeros, porque después voy a estudiarlos con calma el domingo en el campo, como hice antes con el Estatuto Catalán.
Aludí después a la comida que días pasados se celebró, y a la cual asistieron los diputados catalanes señores Hurtado, Companys y Campañals, en la que se sostuvo una conversación muy interesante, que no fué inútil, pues espera que lo que ha de discutirse en las Cortes no despertará pasiones.
Hay en el Estatuto Catalán que tratar de dos problemas importantes. Uno de ellos es el de evitar que hubiera rescoldos, y creo que lo he conseguido. Tengo la seguridad de que el problema de Cataluña ha de ser tratado con serenidad. Hemos discutido mucho, pero no hemos regañado.
Este—siguió diciendo el señor Alcalá Zamora—tiene dos aspectos: uno que se refiere a los sentimientos, que hay que respetar, y otro el relativo a las regiones, que se examinará con toda atención y serenidad.
Un periodista le preguntó si traía cierta noticia que estos días se ha publicado en la Prensa de que el Gobierno iría el día 17 del próximo mes de agosto a San Sebastián para conmemorar la fecha del pacto.
—Hay ese propósito—replicó el presidente—y lo examinaremos hasta donde sea compatible hacerlo, teniendo en cuenta los trabajos de la asamblea

constituyente. Pero no hay todavía nada acordado acerca de este asunto. Yo tengo el propósito de proponerlo a mis compañeros, y creo que será aceptado.
Me propongo asimismo invitar al señor Ayguader y a otras personalidades que, aunque no forman parte del Gobierno, están interesadas en este asunto para que asistan a la conmemoración de una de las etapas del Gobierno.
Una Comisión de diputados republicanos representantes de las provincias de Andalucía y Extremadura, cumpliendo un acuerdo adoptado por todos los diputados republicanos de aquellas regiones, visitó al presidente pidiéndole que mientras se aprueba en las Cortes Constituyentes un plan de obras públicas, se conceda urgentemente un crédito de diez millones de pesetas para ejecutar obras en aquellas regiones, exponiéndole las razones que hacen necesaria esta medida y esa urgencia.
El presidente les prometió llevar el asunto al Consejo de ministros para que éstos resuelvan la angustiosa situación porque atraviesan los obreros andaluces y extremeños.

ROMANONES HA DICHO

Madrid, 17.—11 noche.
El conde de Romanones ha hecho a un periodista de San Sebastián unas declaraciones, en las que dice que el primer paso del Parlamento se ha verificado con tranquilidad y que tiene confianza en el porvenir.
Ha agregado que no había ido a Madrid porque, naturalmente, después de diecisiete aperturas del Congreso, no quería asistir a la décima octava, porque en el Congreso se iba a encontrar, según sus cálculos, solo completamente.
—¿Y los demás?
—¡Ah! Los demás no sé cómo me hubieran tratado en estos momentos.
Añadió que los artículos suyos que viene publicando la Prensa extranjera, y que han sido reproducidos por la Prensa nacional, no son circunstanciales, sino un estudio detenido de los primeros pasos de la segunda República.
Dice que la Constitución será aprobada allá para el mes de octubre, y más tarde serán resueltos los problemas políticos, para lo cual será necesaria la ayuda de todos.
Ha anunciado su propósito de trasladarse a Madrid, porque está dispuesto a tomar parte en los debates parlamentarios.

A. MARTINEZ URIEL

Partos -- Niños
Ex-alumne de la Maternidad y H. Niño Jesús, de Madrid.
Rayos X. — Rayos Ultravioleta.
Teléfono 1926. Salmerón, 1, 2.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Del Hospital Saint Joseph, de París
ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGIA DE Riñón y vías urinarias
RAYOS X LABORATORIO
VARA DE REY, 13, 2.º 1202A.

FIGURAS DE LA HORA

LA EPOCA DE LAS VACAS FLACAS

Sería demasiado simplista o demasiado sectario culpar exclusivamente a Alemania de la dramática situación en que se encuentran; pero no sería más justo presentarla como inocente víctima propietaria de la codicia y del imperialismo franceses.
La primera estación del calvario tudesc está en la conferencia de la Paz. En ella se echó sobre los derredados hombros de la maltrecha Alemania la abrumadora cruz que soportará hace doce años. De entonces a la fecha, la nación germana ha tropezado con diversos Cirneos, ninguno desinteresado, que han aliviado levemente su carga, y con sayones encarnizados, que han intensificado su martirio.
Pero ni las treguas la fortalecieron, ni los azotes la remataban. Sus enemigos iban aflojando la cadena, sin soltársela ni acortarla. Francia, sobre todo, no se conformaba con menos que con dejarla para siempre inválida y a su merced. Sesenta y dos años de sangría económica, imposibilidad para defenderse por las armas, prohibición de buscar remedio a sus males en la unión con otros pueblos hermanos suyos.
Estos once años están jalonados por innumerables pactos, todos aparentemente útiles, y en realidad todos impracticables. Después de la acometida de Ruhr, el plan Dawes; luego el plan Young... Alemania pagaba angustiosamente, exasperadamente, pero pagaba, hasta que sus fuerzas se lo impedían. Y entonces economistas, financieros y diplomáticos se sentaban por encima una vez en torno a una mesa de deliberaciones para arbitrar una nueva panacea también irrealizable.
¿Cuál es la verdadera responsabilidad de Alemania? Una sola: la de no allanarse a la transformación indispensable. Era una República nominal, pero conservaba numerosos vestigios del desaparecido imperio. Se destruyó al kaiser, pero el poder estaba hecho en las manos de los auténticos dirigentes de la anteguerra. Algunos—los grandes plutócratas y los capitanes de industria—no se cuidaban de esconder su prepotencia. Cuando no se legislaba en su favor, amparaban con la catástrofe de la que

son un anticipo las vesánicas brutalidades de los racistas. La social-democracia ocupaba el poder pero no lo ejercía. Tenía que transigir con la política revanchista y había de dictar disposiciones fiscales que gravaban casi exclusivamente a los humildes. Para no romper los Gobiernos de coalición, los socialistas consentían en la construcción de acorazados diminutos, pero terribles, en reemplazo de los viejos y enormes buques, solo válidos para el desguaze. Colaboraban en el Gobierno los nacionalistas y claudicaban ante sus imposiciones. Se defendían alegando la teoría del mal menor. Antes que el hitlerismo o el comunismo, el apoyo a Gabinetes como el actual, que actúa aunque sea al amparo de la legalidad dictatorialmente.
Y así, empleando soluciones intermedias se ha llegado a este momento desesperado, mucho más trágico que el del 1924 cuando Poincaré pensaba que a la invasión de Ruhr podía y debía seguir la ocupación total de Alemania.
También ahora se proyectaba un nuevo conciliábulo internacional y se avecina otra nueva rebaja en los débitos germanos. Pero cuánto durará, si así se forja este compromiso? La ruina de Alemania se aplazará por algún tiempo, pero sobrevendrá rápidamente y acarreará otros muchos derribamientos, si no se aborda con valentía y en toda su integridad, el problema de las deudas de guerra.
Hay una nación que puede ser árbitro indiscutido en el tremendo litigio: Norteamérica. Todavía les parecerá a Hoover y a Mellon un crimen contra su patria la posibilidad de un gesto ampliamente generoso.
Si no lo hacen la situación de Alemania, de Europa, del mundo se entenebrerá aún más. No se crea sin embargo que esta decisión nos volverá a unos tiempos arcádicos, sin posible resurrección. Durante largos años hemos de vivir todos los hombres una época de duro sacrificio y lo mejor que podemos esperar es que ese sacrificio esté prendido por un espíritu de justicia.

ISAAC ABEXTUÁ.

Aparatos "LUZ SINGER"

mariz, la grato, etc.

Nuestra diaria entrevista con el V. infante gobernador

Nos manifestó ayer el gobernador civil en la conversación que sostuvimos con él, que durante el día había recibido gran número de visitas, aunque la mayor parte de ellas habían sido motivadas por asuntos corrientes y que entre las que merecían destacarse por su interés público figuraba la del alcalde de Haro, que le había interesado en la pronta resolución de unos expedientes de construcción de escuelas en aquella ciudad y a quien había prometido realizar gestiones en su próximo viaje a Madrid.

Nos dijo también que se había presentado en su despacho el contratista de obras don Pedro Ramírez, que, entre otras, tiene a su cargo la del Hospital provincial de esta ciudad, para manifestarle que cierto número de obreros le habían pedido que no tuviera otros que los pertenecientes al Sindicato Único, y que no había podido acceder a la petición porque los obreros que con él trabajan no pertenecen al Sindicato, están a su servicio hace mucho tiempo y no le parecía justo despedirlos. Añadió el contratista que ayer por la mañana le reiteraron la petición, y, que como les contestara negativamente, los Sindicatos abandonaron el trabajo.

El señor Pardo Reina, que no podía estimar el acto realizado con los obreros como declaración de huelga, puesto que no se había sujetado a la tramitación general, advirtió al contratista que podía tomar obreros en la Bolsa del Trabajo del Ayuntamiento y que por supuesto, el garantizaría la libertad de trabajo en las obras del citado contratista, lo que hizo, ordenando la presencia en ellas de la fuerza pública.

El gobernador visitó la fábrica de conservas del señor Trevijano, para hacerse cargo de las condiciones en que se realiza el trabajo en esta industria.

Nos manifestó que como las obras del canal de Lodosa no afectan ahora a la jurisdicción de esta provincia, había tenido que manifestar a los obreros de dicho canal que no podía intervenir oficialmente en el conflicto que sostienen con las patronos; pero que les había socorrido y prometido realizar alguna gestión con carácter particular.

Por último, el señor Pardo Reina nos dijo que había impuesto una multa de 250 pesetas a "Diario de la Rioja", y nos facilitó el oficio pasado a su director, que dice así:

"Visto en el número 8.153 del periódico de su dirección "Diario de la Rioja", el extracto de Sesión celebrada por el Ayuntamiento de Logroño en 13 del mes actual, y no ajustándose tal extracto a lo que de dicha sesión resulta, según certificación pertinente, y asistiendo a mi autoridad la obligación de velar rigurosamente por la tranquilidad pública, perturbada por informaciones tendenciosas, que por sí solas crean, no pocas veces de modo artificioso, conflictos y malestar social, y así, no habiéndose limitado ese diario a la aludida reseña, sino que enlazándola con un comentario inserto en el número 8.154 con notorio relieve consigna en este recriminaciones por supuestos conceptos e invoca reivindicaciones a obtener por presuntos agravios, todo lo cual fue concepción y única y deleznable base de un suceso lamentable; en uso de las atribuciones que me están conferidas en virtud del artículo 22 de la Ley provincial de 29 de agosto de 1882, he acordado imponer a usted la multa de doscientas cincuenta pesetas, que hará efectivas ante este Gobierno en papel de pagos al Estado y plazo de diez días, pudiendo recurrir en el mismo ante el Excmo. señor ministro de la Gobernación, a tenor de dicha Ley, previa consignación o depósito del importe de la multa a disposición de mi autoridad.

Espero, sin coartar la libertad de Prensa, que no puede consistir y no consiste en derivar a situaciones particulares y sociales excitaciones y conflictos de todo punto improcedentes, determinando falsos estados de alarma, que, advertido de ello, no insistirá en un proceder que ha determinado esta sanción".

El centro de contratación facilitó los siguientes cambios:

Francos, 41'82.
Libras, 51'75.
Dólares, 10'66.
Marcos, 2'495.

La reforma del Código Penal

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR JIMENEZ ASUA.

MADRID, 17.— El catedrático y diputado a Cortes señor Jiménez Asúa ha hecho unas declaraciones relacionadas con la reforma del Código penal.

El preámbulo de proyecto de la Subcomisión ha sido ya enviado a la imprenta y será entregado al Gobierno en un plazo de diez días.

Las orientaciones de la reforma penal no terminarán en el proyecto, porque la verdadera tarea vendrá después.

Dentro de un año o año y medio estará terminado el proyecto para que pueda ser discutido por los Colegios de Abogados, Audiencias y Universidades.

Desde luego, será un Código breve, pero de gran elasticidad; de tipo moderno de concepción.

Se le preguntó después por qué se había afiliado al partido socialista, y contestó que él siempre había estado en espíritu con aquella organización política, porque sus ideas han sido siempre socialistas.

—Esta demostrado que el socialismo es una cosa evidente, y lo será más. Yo mantuve siempre una posición aislada por creer que había que hacer la guerra de guerrillas, pues por la disciplina del partido podía perjudicar mi acción o yo perjudicar al organismo socialista.

Se le preguntó también si él creía que los socialistas debieran de gobernar, y contestó que estaba identificado con las conclusiones aprobadas en el Congreso extraordinario socialista. Pasará algún tiempo, dos o tres años, aunque es posible que se precipiten las cosas.

Las masas obreras están deseando que el partido socialista gobierne, pero es preciso esperar.

Tengo gran fe en las Cortes y en la República.

A mí en política, nada me parece grave, pero estimo peligroso que España mantenga su cristianismo. Espera que las generaciones escolares se percatarán de que han cumplido su misión para traer la República y después deben volver a las aulas.

La misión de la juventud es evitar que España caiga en una dictadura de tipo lusitano.

Hacé ya algunos años, en las Cortes, el señor Hurtado, refiriéndose a mí, dijo:

—Ese diputado joven puede ser el único con el que podrá discutirse el problema catalán.

Los decretos aprobados ayer

Madrid, 17.—11 noche.

LAS OPERACIONES CON EL EXTRANJERO

Se ha facilitado un decreto de Hacienda aclaratorio del de 29 de mayo. Dispone que todas las operaciones que signifiquen reembolso de mercancías vendidas al Extranjero, se realicen por medio de un Banco establecido en España.

Para autorizar la exportación de mercancías, las aduanas exigirán las rectificaciones del Banco, a través de las cuales se haga el reembolso, expresando las condiciones de los mismos.

Las certificaciones se presentarán duplicadas en las administraciones de aduanas que remitirán un ejemplar al Centro Oficial de Contratación y otro a la Dirección de aduana. Los Bancos estarán obligados a co-

MUEBLES BARATOS ANTA
Portales, 46



EL PROYECTO DE ESTATUTO AGRARIO

Abolición de latifundios, recargo de tributos y expropiación y reparto de tierras

Se recomienda la implantación por decreto

Madrid, 18.—3'30 madrugada

La Comisión agraria que preside el señor Sánchez Román, encargada de redactar el proyecto que subsanará el problema de la tierra, ha ultimado el Estatuto, entregándolo al Gobierno.

El proyecto está encaminado a resolver el problema agrario especialmente en Andalucía y Extremadura, donde se siente con más intensidad, y se encamina principalmente a abolir los latifundios.

Se consideran como latifundios las extensiones de más de 200 hectáreas dedicadas al cultivo y las de más de 400 dedicadas a pastos.

Cuando un propietario tenga varias propiedades que, en total suman también esa extensión, se considerarán como una sola para los efectos de estimarla como latifundio.

En aquellos sitios donde no exista el paro obrero, se recargarán los latifundios con un aumento de contribución escalonada que llegará a recargar hasta el 50 por ciento.

En donde exista el paro, se formarán sociedades de campesinos que se llamarán Comunidades y se repartirán las tierras.

El Estado aportará 100 millones de pesetas para pago de jornales y adquisición de simientes y maquinaria durante un año; es decir, hasta que los campesinos recojan la primera cosecha.

La Comisión considera que se apropiarán unas 750.000 hectáreas.

Con el auxilio del Estado, podrá mediarse el paro existente, considerando que se darán medios de vida a cien mil obreros del campo.

La fórmula de expropiación se deja al criterio de las Cortes.

La Comisión recomienda al Gobierno que, dada la urgencia del problema, instaura la reforma por decreto si antes de primero del próximo agosto no se ha aprobado por las Cortes, pues para esta fecha quiere empezar a hacerse el reparto de dinero y maquinaria.

Largo Caballero informa a los periodistas sobre los conflictos sociales

Madrid, 17 de julio.

El señor Largo Caballero, hablando esta mañana con los periodistas, nos dijo que había recibido la visita de una numerosa Comisión de patronos mineros, que le habló de la jornada de trabajo, expresándole la tranquilidad que les produce el decreto que señala la de siete horas para los trabajos subterráneos.

He manifestado a los comisionados que no sientan temor alguno, tanto más que en breve se reunirá la Conferencia Nacional Minera para tratar de este asunto, y mientras no dictamine, yo no tomaré acuerdo alguno. Entretanto, se mantendrá el estatuto.

De Villanueva del Duque me comunicaron que se deja sentir allí una gran crisis de trabajo y que los obreros piden que la Compañía no haga despidos, sino que, por el contrario, admita al trabajo a más obreros.

Los pueblos inmediatos a Torreveja desean trabajar en las salinas, pero el Comité Paritario ha dictado una disposición en virtud de la cual sólo podrán trabajar en las mismas los obreros de la localidad.

Además piden el establecimiento de tres turnos de ocho horas, para que todos tengan colocación, los de Torreveja y los de los pueblos de los alrededores.

Si la Compañía lo acuerda, así se hará.

Como el subsecretario de Comunicaciones, que ha acompañado a la Comisión, marcha a Torreveja, le ha encargado que cuando regrese el lunes me informe de si la Compañía y el ingeniero director están conformes con el establecimiento de estos tres turnos, para, en caso afirmativo, acceder a las peticiones que se le han formulado. De todas formas, me propongo nombrar un delegado especial para que estudie el asunto.

Añadió el señor Largo Caballero que había nombrado un Comité Paritario con carácter circunstancial, con objeto de que intervenga en la huelga de los obreros tranviarios de la Ciudad Lineal. Mañana mismo comenzará a actuar este Comité.

Siguió diciendo el ministro que había recibido varios telegramas de provincias dándole cuenta de la solución de los siguientes conflictos:

—En Valencia se han solucionado las huelgas de Albar, la de los obreros de la fábrica de papel de Villalonga y la de panaderos de Moncada.

De Zaragoza comunican que se ha resuelto el conflicto de los metalúrgicos de Utebo.

De Barcelona, que han reanudado el trabajo los obreros de las minas de Cardona.

De Tenerife, que se ha resuelto la huelga de los torcedores de Los Llanos.

Y de Santander, que en Reinosa se han reintegrado al trabajo los obreros del pantano del Ebro.

EL REGLAMENTO DE LA CAMARA

LA COMISION HA ENTREGADO SU PROYECTO DE REFORMA

MADRID.— Avanzada la madrugada terminó la reunión de la Comisión encargada de proponer a la Cámara la reforma del reglamento, facilitándose a la Prensa una nota de la misma, que dice que el reglamento se ha hecho sobre la base del reglamento provisional presentado por el Gobierno, pero con modificaciones substanciales.

Se mantiene la división de la Cámara en grupos políticos, en lugar de secciones.

Se regula la intervención de los señores diputados en los debates con la facultad para la presidencia de la Cámara de dar mayor elasticidad a los discursos.

Se acepta la "guillotina", buscando la efectividad en los debates.

Se agrupan en un solo artículo diversas unidades de tiempo para los turnos, según los casos.

La discusión de la totalidad dará derecho a una hora.

La totalidad de los títulos, 45 minutos, y la discusión de un artículo, 30 minutos.

—Claro está— ha agregado el señor Galarza— que el que se propone pasar una cosa a Francia lo consigue; pero, naturalmente, con los riesgos consiguientes.

—Nosotros— ha añadido— los revolucionarios españoles, tenemos la evidencia de que de allí para aquí y de aquí para allí se puede pasar lo que se quiera, porque nosotros hacemos lo que nos daba la gana con la fiscalización que había en aquellos tiempos.

Terminó diciendo el director de Seguridad que, después de almorzar con su hermano, esta noche saldrá con dirección a Madrid.

Los periodistas preguntaron a los miembros de las comisiones si la discusión será larga, en relación con el reglamento, contestando que lo único que orefan es que habría discusión en lo relativo a las agrupaciones parlamentarias, pues a los antiguos parlamentarios no les parece bien el sistema.

Don Eduardo Ortega y Gasset, presidente de la Comisión de Reglamento, habló a última hora de la tarde con los periodistas y les dijo que la Comisión había entregado al presidente de la Cámara el proyecto de Reglamento.

PASANDO EL TIEMPO

El que pasamos ayer ofreció un ambiente muy grato. No hizo calor de verano porque no pasó el termómetro de 32'6 grados, y no se sintió sino una agradable frescura, cuando más.

El estío, cuando quiere mentir, hace con frescura, lo que no deja de ser simpático. ¡De todos modos esto van a conocer!

Lo peor que le podría pasar es pretender engañarnos. No estamos bien que nos dijera enfadado soy verano, muy verano, y que nos estuviéramos helando de frío. El estío y lo dice por cumplir o se le deja decir al almanaque, que ni señalar las temporadas ni en las páginas filosofas con que alguno meucha sus hojas, son nada de más. Cuando miente por jácara está bien. Lo que sería intolerable es que quisiera hacerlos pusero enfático y trascendental. Esu no. Habría que decirle familiarmente: "¡Niño!, que te ve el plumero!", y darle con el índice en la tripa.

Los periodistas preguntaron a los

DEL DIA OFICIAL

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Madrid, 17.— Varias horas.

El ministro de la Gobernación, señor Maura, recibió a los periodistas, a los cuales dijo que había leído con extrañeza la información de algún periódico acerca del resultado de la reunión de la minoría liberal republicana, en la cual acordaron cambiar la denominación y no sabía si era cierta la noticia, porque únicamente había asistido a la reunión exclusivamente para saludar a los reunidos, pero sea cual fuere el acuerdo—añadió el señor Maura— me importa hacer constar que me siento más derecha, más liberal y más republicano que nunca, pues no acostumbro a cambiar de casaca, cualquiera que sea la impopularidad. Para halagar a las gentes no me dejó llevar de la popularidad, sino del cumplimiento del deber.

Refiriéndose después al conflicto de Telefonos, dijo que continuaba igual, siguiendo las gestiones para el arreglo, siendo el asunto de la incumbencia del ministro de Comunicaciones, pues no habiendo actos de sabotaje no entra el asunto, en el orden público.

A continuación, refiriéndose el ministro a la huelga de los obreros de la Duró Pelguera, dijo que está dispuesto a que termine la huelga de brazos caídos, sea como sea y cueste lo que cueste y serán desalojados los obreros, que saldrán por las buenas o por las malas.

EN EL DE ECONOMIA

El ministro de la Economía dijo que había recibido la visita de una Comisión de agrarios castellanos para insistir acerca del objeto que le expusieron en la visita de ayer, solicitando que se levantase la prohibición que pesaba sobre la exportación de la lenteja.

En breve se dictará una disposición para complacer los deseos de los agrarios castellanos.

También visitó al señor Nicoláu el diputado a Cortes por Valencia don Julio Just para interesarse por la apertura de mercados españoles en Oriente para los productos valencianos, como abanicos y muebles, que se fabrican en aquella región.

El señor Nicoláu prometió interesarse por este asunto.

EN EL DE COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios manifestó a los periodistas que seguía la Conferencia de los Sindicatos autónomos de Telefonos, desarrollándose las conversaciones dentro de la mayor cordialidad, aunque lentamente.

Manifestó el ministro que llevará al Consejo de esta tarde algunos decretos, uno de ellos resolviendo la situación de los carteros y peatones rurales, que no estaba seguro que se apruebe.

Preguntado si en esta reforma se restablece el pago de los cinco céntimos en la distribución, contestó negativamente, aunque dijo el señor Martínez Barrios que se suprimiría el sello de entrega, que se sustituirá por un aumento en el franqueo de igual equivalencia, al objeto de cumplir con los convenios postales, puesto que la correspondencia de América y Portugal debe ir franqueada con igual cantidad que la de la Península, suponiendo el aumento un beneficio de pesetas 340.000 anuales.

También llevará al Consejo de ministros un decreto sobre los servicios de Aeronáutica.

EN EL DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra, señor Azáña ha manifestado a los periodistas que al Consejo de esta tarde no llevaría asuntos de interés.

Los periodistas aludieron al discurso que pronunciará en la cena de Acción Republicana y el ministro le quitó importancia diciendo que no se trataba de política, sino simplemente de un discurso.

Rogó a los periodistas que desmintieran la información de "El Debate" diciendo que una comisión del Cuerpo de Ingenieros había ido al despacho de Ossorio y Gallardo para elevar un escrito contencioso-administrativo, no sabiendo de dónde sacaron tal noticia, que era totalmente inexacta.

EN JUSTICIA, INSTRUCCION Y FOMENTO

En el Ministerio de Justicia facilitaron a los periodistas una combina-

Teatro Moderno

MAÑANA, DOMINGO

REPRISSE de la magnífica producción sonora española

PRIM

Evocación de la figura del general del mismo nombre y toda una época llena de interés y emoción de la Historia de España.

Intérpretes: CARMEN VIANCO, MANUEL S. GERMAN, RAFAEL M. LABRA y MATILDE VAZQUEZ.

Sociedad de Conciertos

El de anoche en el Olympia

La Empresa del Cine Olympia ha querido contribuir con gentil disposición a la obra de la Sociedad de Conciertos, proporcionando el local en inmejorables condiciones económicas. La orquesta y los aficionados a la buena música deben quedar obligados a tan generosa actitud. Pero ello no quita para que el salón, no construido para espectáculos de este linaje, deje de poseer aquellas condiciones acústicas que fueran de desear para que pudieran apreciarse de modo perfecto las calidades orquestales, los matices interpretativos. La orquesta no se empasta, el sonido en vez de aparecer fundido se polariza, valga la expresión, y naturalmente la labor del director y ejecutantes no alcanza la debida eficacia.

Pues con todo esto, la orquesta de la Sociedad de Conciertos sonó ayer tan excelentemente como en la última de sus pasadas audiciones, y es que los defectos de acústica del local eran suplidos por el perfecto ajuste que la masa instrumental logra en el plazo de una a otra actuación. Y con decir esto queda expresado con cuánto fundamento aguardáramos de la preparación y entusiasmo de los componentes y de la maestría de su director un rápido progreso en la formación artística del conjunto.

En el programa de ayer se ofrecían muy interesantes novedades. Todas ellas recibieron una interpretación cabal y una ejecución perfecta. Las páginas de Strawinsky, románticas, inspiradas, contrastaron con la factura todavía clásica de La Overtura de "Eymont", de Beethoven, y una y otra composición, la delicadeza, la "fría melódica" de la "Rosa Menuda", de Schubert. Estas obras serán rogadas a breve plazo y entonces se paladearán para captar por entero su sabor.

La "Pastoral de estío" de Honneged, impresionó sobremediana y su interpretación mereció tan enormes ovaciones como la de los trozos de que se ha hecho cita.

Sin embargo, por haberlo oído más, o porque fuera más favorecida por las condiciones del teatro fué el andante de Tchaikowsky de elegantísima factura lo que impresionó más, tanto que se hizo obligada su repetición.

También se aplaudieron muchísimo el preludio de "El Caserío" y la jota de "La Dolores", que se dió de pizana.

Para la orquesta la jornada de anoche fué magnífica; para el público muy numeroso, extraordinariamente agradable.

La Sociedad de Conciertos, conducida por su entusiasmo, va camino del triunfo con insospechada celeridad. Nos satisface y nos enorgullece.

C. M. O.

El grandioso vuelo de los aviadores húngaros

TRIUNFAL RECIBIMIENTO EN BUDAPEST

BUDAPEST.—Los aviadores húngaros Endres y Maggyar, que en el aeroplano "Justicia para Hungría" salieron de Terranova con el propósito de llegar a esta capital, se vieron obligados a aterrizar a 40 kilómetros de Budapest, en una aldea. Sufrieron ligeras heridas, que no les impidieron ser recogidos por otro avión que salió a buscarlos. Fueron objeto de un recibimiento delirante. En el aeródromo les esperaba el primer ministro, conde de Bethlen. El aterrizaje se debió a la falta de gasolina. Han tardado desde Terranova a Hungría 24 horas y 50 minutos, y emplearon en cruzar el Atlántico menos de 14 horas, batiendo así el record de Post y Gatty de hace quince días.

BUDAPEST.—La capital de Hungría se ha vestido de fiesta para recibir a sus intrépidos aviadores Maggyar y Endres, que a bordo de su mono-

plano "Justicia para Hungría" han atravesado el Atlántico y parte de Europa, en un solo vuelo desde Terranova, en 27 horas.

El capitán Endres y el teniente Maggyar salieron de Roosevelt Field pilotando un monoplano Lockheed-Sirius para ganar el premio de diez mil dólares ofrecidos a los dos primeros aviadores húngaros que atravesaran el Atlántico. Los aviadores salieron a las 10'53 de la mañana. El capitán Endres fué durante la guerra un "as" del Ejército austro-húngaro.

El vuelo se estuvo preparando durante más de un año. El aparato fué concienzudamente probado, se instalaron toda clase de instrumentos, se rectificó la ruta y los aviadores, que habían llegado a América desde Europa en el año 1929, emprendieron un intenso entrenamiento en vuelos nocturnos.

La máquina es parecida al aeroplano rápido que posee Lindbergh. El capitán Endres, organizador del vuelo, ha tardado casi un año en conseguir el dinero necesario. Empezó a buscarlo para su empresa por medio de donaciones de sus compatriotas en los Estados Unidos, pero esto resultaba un trabajo interminable. Finalmente consiguió el apoyo de un rico fabricante de conservas llamado Emil I. Colay, que sufragó todos los gastos de la expedición.

El aparato estuvo dispuesto y los preparativos terminados para salir en septiembre último, como así se anunció, pero amigos de los aviadores les aconsejaron diferir la salida hasta el verano, en vista de las perturbaciones atmosféricas.

Otras notas políticas

Madrid, 17.—Varias horas.

DESANIMACION EN EL CONGRESO

Los pasillos del Congreso estuvieron esta tarde casi desiertos. Algunos diputados acudieron al Salón de Conferencias. También acudieron los que tenían labor en alguna Comisión.

Otros penetraron en el salón de sesiones para hacer el cambio de escanios con motivo de lo acordado anoche por los jefes de las minorías con el señor Besteiro.

HAY QUE AUMENTAR LOS ESCANOS

Para aumentar el número de escaños utilizables se ha dispuesto que los diputados puedan ocupar el banco llamado «de la Comisión», situado detrás del Gobierno, y que la Comisión se coloque en un banco supletorio delante de la presidencia.

NO HAY EXCISIONES EN LA MINORIA RADICAL-SOCIALISTA

El presidente de la minoría radical-socialista, señor Baeza, ha declarado que haya excisiones en el partido, que cuenta con 56 diputados, sin contar las actas dobles.

Para cada debate se designará el diputado que haya de llevar la voz de la agrupación.

Ha confirmado el señor Baeza que en breve se celebrará el Congreso extraordinario para ocuparse de diversos asuntos, dentro de la extrema izquierda.

Cree que el partido debe colaborar con el Gobierno de izquierdas.

SE REVISARA EL PROCESO DE FERRER

Se atribuye al diputado radical socialista don Martín de Antonio el propósito de plantear en la Cámara un debate sobre la revisión del proceso militar en virtud del cual fué condenado a muerte Francisco Ferrer.

"La Voz" dice que también procede de purpar las responsabilidades por la tragedia del barranco del Lobo y por el desastre de Annual.

LOS AGRARIOS VASCO-NAVARROS

El grupo agrario vasco-navarro lo constituyen hasta ahora 35 diputados, que ocuparán en el salón los escaños del centro de la Cámara.

Un diputado catalán ha dicho que la formación del grupo catalán vasconavarro se estudia con detenimiento y ellos desean colaborar con todos los que se esfuerzan en defender el criterio autonomista.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

La minoría radical se reunió a las cinco de la tarde durante la sesión hasta las siete.

Acordaron solicitar de la Comisión de Gobierno interior que acepte el criterio de la minoría de hacer incompañable el ejercicio del cargo de diputado con cuantos puestos signifiquen autoridad emanante del Gobierno; some-

TEATRO CINE OLYMPIA

TEMPORADA DE VERANO.—PRECIOS POPULARES

PROGRAMAS MUDOS U. F. A.

HOY, SABADO, 18 DE JULIO

VERMOUTH, A LAS 7'30.—NOCHE, A LAS 10'30.

SABADO INGLES

MAÑANA, DOMINGO, 19

POPULAR. — VERMOUTH. — NOCHE.

SCHEHERAZADE O SECRETO DE ORIENTE

Se completarán los programas con películas culturales.

ter al Congreso una proposición pidiendo el indulto de los condenados a arresto mayor y menor y un indulto de la décima parte para el resto de las penas.

Las deliberaciones restantes se dedicaron a asuntos de régimen interior de la minoría.

Se examinó la posibilidad de la adhesión de los federales. La dificultad la oposición de algunos a que ingresen en el partido el señor Rodrigo Soriano.

LAS VISITAS A BERENGUER EN EL ALCAZAR DE SEGOVIA

SEGOVIA.—Con motivo de la estancia del general Berenguer en el Alcázar, los habitantes han formulado protestas de que con las visitas que se autorizan, no se deja pasar a los turistas.

Berenguer, emplea varias habitaciones artísticamente decoradas y amuebladas y se le permite salir libremente al patio.

El general recibe visitas constantes de familiares y amigos.

LA ACTITUD DE ROYO VILLANOVA

Royo Villanova ha dicho que no acudirá a la discusión de actas porque todas son leves, y entiende que hay que reservarse para intervenir activamente en los debates de la Constitución.

Cuando se discuta el estatuto catalán intervendrá con entusiasmo para defender los intereses de España.

Le apoyarán en esta actitud Alomar y Unamuno.

HA SIDO DETENIDO EL MECANICO RADA

Esta noche cuando se dirigía al domicilio del comandante Franco, ha sido detenido el mecánico Rada, que está reclamado por el juez de Sevilla con motivo de los sucesos de Tablada. Se le trasladó a la Dirección de Seguridad y posteriormente a la cárcel Modelo.

BARCELONESAS

BARCELONA.—El general López Ochoa estuvo esta mañana en la Generalidad para despedirse de Maciá y de los Consejeros.

Insiste en sus manifestaciones de que ha sido relevado contra su voluntad.

No sabe si su defensor será o no de la izquierda republicana catalana.

El general se despidió hoy de la guarnición.

En la Generalidad estuvieron también Sediles y Jiménez quienes manifestaron que defenderán el Estatuto con todo calor. Maciá les agradeció las manifestaciones.

El general Batet estuvo en el Gobierno civil para gestionar que no se traslade el batallón de Cazadores de Reus, de guarnición en Manresa, porque aquella población necesita guarnición de Ejército a causa del nerviosismo que se observa desde hace algún tiempo en la clase obrera. Esplá le prometió transmitir su ruego a Maura.

Los fabricantes de leche condesada ha manifestado que si continúa la huelga del puerto, se verán precisados a suspender la fabricación por no poder soportarla.

Un personaje que se dice bien informado, dice que el general López Ochoa había llamado a los jefes y oficiales quep idieron el retro a fin de utilizarlos si se producía la huelga de la luz.

Parece que recibió un telegrama el pasado ordenándole que explicara el alcance de su determinación y contestó que no era otro que utilizar el ofrecimiento que le habían hecho.

El general rogó después al ministro que expresara al Gobierno su disgusto por la desconfianza de que era objeto y al día siguiente fué llamado a Madrid y destituido.

se dirigía de Durango a Ezquioga, se despidió a causa de haberle fallado los trenos, yendo a chocar contra dos postes, uno de telegrafos y otro de teléfonos, resultando el autocar con averías de mucha importancia y únicamente dos viajeros heridos.

Este autocar, que iba completamente lleno de viajeros, se dirigía a Ezquioga, al lugar de las apariciones de la Virgen.

CICLISTA ATROPELLADO Y MUERTO

En la misma carretera y cerca de Beasain, un automóvil que conducía don Miguel Ibarbia subía una pendiente cuando se encontró con el ciclista José María Iraola, de diecisiete años de edad, que llevaba dirección contraria al automóvil, no pudiendo evitar el choque con el automóvil, contra el cual se estrelló, recibiendo tan graves heridas, que falleció a los pocos momentos.

Los conflictos sociales

Madrid, 17.—Varias horas.

EL DE LA TELEFONICA

Se ha celebrado hoy la reunión de las representaciones patronal y obrera de empleados de la Telefónica, presidiendo el subsecretario de Comunicaciones.

Se planteó primeramente la cuestión pendiente de las gratificaciones transitorias, manteniéndose la Empresa en su tesis de considerar injustificadas las peticiones obreras acerca de las gratificaciones a que las necesidades que con ella se trata de cubrir, están lebidamente atendidas.

La representación obrera, por su parte, mantuvo en su integridad su punto de vista en la cuestión, resolviendo el subsecretario de Comunicaciones la cuestión, diciendo que se aceptara en toda su integridad la proposición obrera, anunciando la representación de la Empresa que acudiría al arbitraje del ministro de Comunicaciones.

Nuevamente se reunirá la Conferencia el lunes, para examinar la cuestión de los poderes.

"SABOTAJE" EN UNA LINEA — MUCHOS DETENIDOS.

BILBAO.— Durante la noche última fué cortado un cable de la Telefónica que pone en comunicación Bilbao con los pueblos de la margen izquierda del Nervión. El corte se efectuó en un poste enclavado en la rampa inmediata al Parque de Desinfecciones de Basurto.

Al tener el gobernador conocimiento de lo ocurrido dió las órdenes necesarias para que se pusiera en vigor la circular del ministro de la Gobernación, que determina la forma en que se han de perseguir estos actos.

Agentes de Policía se trasladaron esta mañana al número 19 de la calle de Zabala, domicilio del Sindicato Único de Telefonos, encontrando allí, en reunión clandestina, según a referencia oficial, a cerca de 200 huelguistas. Todos ellos quedaron detenidos, siendo trasladados unos a la Comisaría de Vigilancia y otros al curatellib de Seguridad.

Terminada la filiación de todos ellos se procederá por la Policía a una selección, y aquellos más sospechosos ingresarán en la cárcel, donde permanecerán en concepto de presos gubernativos hasta que se sepa quiénes son los autores del «sabotaje».

Si se cometiera algún nuevo atentado para impedir la comunicación, se procederá a nuevas detenciones.

EN LAS FABRICAS DE BEASAIN

SAN SEBASTIAN.— Ha quedado solucionada la huelga planteada por los metalúrgicos de Beasain. El paro afectaba también a obreros de Villafraña; pero según ha comunicado el inspector del Trabajo al gobernador, se ha encontrado una fórmula en cuya virtud hoy se reanuda el trabajo. Otro de los conflictos planteados es el que se refiere a la Compañía auxiliar de ferrocarriles de Beasain, donde los obreros tenían presentadas unas bases que, de no ser aceptadas, hubieran acarreado un grave conflicto, pues en dicha factoría trabajan unos 1.700 obreros.

El señor Enriquez, de acuerdo con el gobernador, ha conseguido te aceptar la intervención del Comité correspondiente para ver de solucionar el conflicto.

REANUDAN EL TRABAJO DESPUES DE TRES MESES

VITORIA.— Con arreglo a las bases acordadas y firmadas ayer por obreros y patronos, esta mañana, a las ocho, se han reanudado las obras de los solares de los viejos cuarteles, reintegrándose al trabajo 174 obreros de los que se hallaban en huelga. La reanudación del trabajo se ha hecho con toda normalidad, advirtiéndose en los obreros, de manera bien visible, su contento por reanudar sus tareas.

También en la ciudad reina satisfacción, pues el conflicto ha durado tres meses.

Mañana Frontón Logroñés

FORMIDABLE ESTRENO

La imponderable película, de bello y sugestivo argumento,

LA TENTACION DEL LUJO

Éxito enorme. — Inmenso.

HUELGA GENERAL EN CARTAGENA

CARTAGENA.— La Unión General de Trabajadores ha declarado la huelga general, por solidaridad con el ramo de construcción.

Los grupos recorrieron las calles invitando al cierre de los establecimientos, lo que fué realizado por todos.

Los sindicalistas se han adherido a la huelga y la secundan.

El paro es absoluto y la población aparece en situación tranquila. Se ha suspendido el servicio de tranvías.

HUELGAS RESUELTAS

OVIEDO.— Se ha solucionado el conflicto de la Duro Felguera, ZAMORA.— El conflicto de los Salto del Duero, ha quedado resuelto.

LOS CAMPESINOS AMENAZAN

UTRETA.— Amenaza la huelga general de campesinos, sino se reintegran a su procedencia los forasteros.

LOS CAMAREROS VALENCIANOS

VALENCIA.— La huelga de camareros tiende a agravarse.

Han abierto los cafés y bares servidos por sus dueños y familiares.

Los huelguistas intentaron penetrar en un establecimiento, donde trabajaban algunos camareros. Lo impidió la Policía.

El gobernador ha censurado a los patronos que se niegan a abrir.

Un festival taurino muy provechoso para las hijitas de "Sotito"

MADRID, 18.— En la plaza de toros se ha celebrado esta noche el festival taurino a beneficio de las hijitas del banderillero "Sotito", muerto por un toro en la plaza de Haro.

El lleno ha sido rebosante, habiéndose agotado las entradas para las siete de la tarde.

El festival se ha verificado con todos los elementos anunciados, excepto el diestro Ortega, que comunicó a última hora no podía torear. Fué sustituido por Barajas, que así como Chicuelo, Lalanda, Niño de la Palma, Cagancho y Bienvenida, fueron ovacionados por sus brillantes faenas de capa y muleta.

Bienvenida fué cogido por un novillo, resultando ileso.

La recaudación obtenida se calcula en doce mil duros.

LOS CINES

"Sábado inglés", una entretenidísima cinta de la "Ufa", cuya técnica, no es necesario alabar, dado el nombre de la casa filante, será la base del programa que se proyectará hoy en el Olympia.

Mañana se pasará un buen "film", titulado "Scheherazade", película de la citada casa, cuyas calidades cinematográficas pueden elogiarse sin reservas.

En el Moderno se reprisa mañana la excelente cinta "Prim", vista hace poco tiempo, en la misma pantalla y cuyo gran éxito no es menester recordar.

En el Logroñés, se dará el domingo un film también de primera categoría. "La tentación del lujo", que éste es su título, obtendrá del público los más favorables pronunciamientos.

Noticias por teléfono

Madrid, 17 de julio.

LA ASAMBLEA AVICOLA

El subsecretario de Fomento ha inaugurado hoy la Asamblea avícola nacional.

EN EL SALVADOR NO HUBO REVOLUCION

La Legación de El Salvador ha facilitado una Nota desmintiendo que haya estallado allí la revolución. Se está en estado de sitio como medida de prevención.

EN VIAJE DE INSPECCION

Ha marchado a inspeccionar la prisión de Sahagún la directora general de prisiones, Victoria Kent.

POR SEGUNDA VEZ ASALTAN UNA JOYERIA

EL FERROL.— Por segunda vez ha sido asaltada la joyería de don José Martínez.

Los ladrones se llevaron joyas por valor de 10.000 pesetas.

Página cuarta.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Alejandro Santolaya López, de 44 años, panadero, de quemaduras de primer grado en la mano izquierda, causadas en su domicilio en un horno.

Rufino Marín Roldán, de 28 años, carpintero, de contusión con abulsión de la uña del dedo anular izquierdo y erosión en el dedo medio de la misma mano, por atrapo con un piedra de afilar.

Julian Ruiz Maza, de 15 años, "botones", de herida cortante en el cuarto espacio interdental, con una hojalata.

Clemente Lasanta Aréjula, de ocho años, de contusiones en brazo y antebrazo izquierdo, causadas por un asno.

Todos leves. En la asistencia a que ayer nos referíamos de Luisa Rodríguez Fecista, diciendo que faltaba el pronóstico, era leve el formulado. Reconocemos que no es que no estuviera en la nota, sino que lo inadvertimos.

Federación Provincial Socialista de la Rioja

Por la presente se hace saber a todos los Ayuntamientos de la provincia manden relación de las escuelas que cada uno crea de necesidad en su respectiva localidad, a fin de recabar por mediación de nuestro diputado socialista Amós Sábás Gurra la pronta creación de las mismas.

Asimismo cuantas instancias sean remitidas al Ministerio en solicitud de escuelas, manden copia a esta Federación para su mejor efectividad.

El secretario, Ignacio Aragon.

AGUAS MINERALES SIEMPRE FRESCAS FARMACIA DEL DR. PERUCHA.

Hoy y mañana

encontrará ROSTRIZO en el puesto de la Alejandra. — Mercaderes, 1.

El agente de Vigilancia don Romualdo Romero presentó ayer en la Comisaría a Carmen Pérez Martínez, de quince años, natural de Navalsaz, domiciliada como sirvienta en la calle del Mercado, 98, entretanto, a la que a las once de la mañana, en la esquina de la Refonda, sorprendió corriendo, a la vez que arrojaba un par de medias de seda, color tostado, las que resultó haber sustraído a la vendedora de la plaza del Mercado María Romo Valero.

AL PÚBLICO

Se hace saber que mañana, domingo, habrá patos en la playa del Ebro para los nadadores.

Excursión a Valvanera

Mañana, domingo, día 19, saldrá un hermoso auto del Café Suizo a las seis de la mañana. Precio, 7 pesetas ida y vuelta. — Inscribirse: Caballería, 19, Alpagatería.

LUCIANA BLASCO participa a sus numerosos amigos y público en general que se ha hecho cargo de la acreditadísima Confitería "LA PAJARITA", y que en atención a sus buenos clientes ha rebajado una peseta en kilo las exquisitas YEMAS verdad, especialidad de la Casa, elaboradas diariamente; finos y variados pasteles a 1'80 docena, y rebajado los populares caramelos de "LA PAJARITA".

No confundirse! SAGASTA, 9.

SOLO POR 4'75

Puede usted adquirir un bonito JUEGO OPAL en todos los colores, en Casa de MEDIAS JULIA.

Mañana, con motivo de celebrarse en el Hospital la festividad de San Vicente de Paúl, la superiora de las religiosas obsequiará a los enfermos que están en el benéfico establecimiento con un plato extraordinario en la comida, que será de cordero asado, dándoles, además, café.

MUEBLES TODOS ESTILOS

BUSTASIO PEREZ Especial en camas con somier «Nupancia». Calle Pablo Iglesias, núm. 2.

Huevos de Sierra

PARA PASAR POR AGUA, a 2'50 Huevería "La Granja", Mercado, 11.

Nuestro distinguido convecino y estimado amigo don Jorge Palomo Duran, ha sido ascendido a Ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, quedando en la situación de supernumerario en que se encuentra.

Le felicitamos cariñosamente.

NEVERAS MODELOS ESPECIALES "EL ARCA DE NOE" TIMOTEO MORGÁ.

QUITOS.— Las Hijas de la Caridad del Hospital provincial celebrarán mañana una solemne función en la capilla del establecimiento, con motivo de la festividad de su Patrono, San Vicente de Paúl.

A las diez se dirá misa cantada, en la que predicará el canónigo D. Benjamín Salas.

Por la tarde, a las cuatro, habrá Estación, Rosario, Letanía cantada, Motetes, Salve y adoración de la reliquia.

El Señor estará de manifiesto durante el día.

—En la iglesia de Santiago, y en honor a San José, se celebrará mañana, a las ocho, misa de Comunión, y por la tarde, a las cuatro, se rezará el Rosario, haciéndose la visita al Santo y cantándose la Salve Josefina.

Para cuantos deseen comunicarse con el restaurant

"El Carabanchel"

Café: Gallarza, 6. Teléfono 1331. Huerta "Villa Isabel", Tfono. 1927.

Medias - Calcetines

Antes de comprar estos artículos, examine las clases y precios de esta Casa y se convencerán que no existe quien tenga más surtido y precios más baratos.

José Lacalzada

Nueva Plaza de Abastos, núm. 17, frente a Fortunato Redón, y Sagasta, 25, y Marqués de San Nicolás, 95 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

CONSTRUCCION Y REPARACION de butacas, mesas y sillas de junco. Lorenzo Segura, Avenida de Colón, 115, Logroño.

Huevos frescos

DEL PAIS, A 2'45 DOCENA. BRETON DE LOS HERREROS, 46.

El Ayuntamiento de la ciudad de Haro ha presentado en la Inspección de Primera Enseñanza el expediente incoado para la construcción de edificios-escuelas para dos graduadas de seis grados y dos clases de párvulos.

Use siempre piezas legítimas



Las únicas que garantizan el buen funcionamiento de su coche y camioneta. Concesionario: Santiago Ruiz de la Torre (El Jabonero), Arnedo. Teléfono número 5.

ARTICULOS PARA BARES Y CAFES MIGUEL MARIN

CONSERVAS «LA ACTIVA» Hijo de M. Garavilla, LEQUEITIO. Casa fundada el año de 1860. Representante en Logroño EMILIO BELLO. Gral. Espartaco, 6. TELEFONO 1594.

A LOS FABRICANTES DE CONSERVAS Se venden dos Gasgones «Cervera», de 5 caballos cada uno, con sus elementos. Precio muy reducido. Razón, en LA RIOJA.

Por celebrarse el martes el sorteo de la Lotería Nacional, mañana, domingo, permanecerán abiertas las Administraciones, en cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección general del Tesoro.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OJOS recibirá consultas: en Haro, Hotel Higüiza, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

¿QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

AYUCAR

Peluquería de Señoras y Niños Uno de los salones más completos de España. Garantiza todos los trabajos. Especialidad en permanentes. Secaje del cabello sin calor ni ruido, por aparato ultramoderno. MERCADO, 58, ENTRESUELO TELEFONO 1959. MBLOO

NEVERAS MODELOS ESPECIALES "EL ARCA DE NOE" TIMOTEO MORGÁ.

PLANCHADO ALEMAN

SUCURSAL DE ZARAGOZA SE RECIBEN ENCARGOS

Camisería "EL NUEVO MUNDO"

PORTALES, 36.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. — LOGROÑO. Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos. Descuentos y préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

J. ESTEBAN ARENAL

DIPLOMADO DEL HOSPITAL SAINT ANDRE, DE BURDEOS. Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16.

Por el diputado a Cortes por esta provincia don Amós Sábás Gurra, en representación de su padre, el catedrático del Instituto de Barcelona don Teodoro, y para su hermano el farmacéutico don Manuel, ha sido pedida en Madrid la mano de la bella señorita Martina Salazar La-Barga, hija del farmacéutico militar don Emilio Salazar Hidalgo.

Entre los novios, cuyo enlace tendrá lugar en el próximo otoño, se cruzaron valiosos regalos.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena los futuros esposos y sus familias.

Balneario de Urberruaga de Ubilla

MARQUINA (VIZCAYA) Aguas termales nitrogenadas, bicarbonatadas, radioactivas. Especiales para toda clase de afecciones del aparato respiratorio, enfermedades crónicas de la garganta y fosas nasales, anginas, bronquitis, etcétera. Instalación hidrológica completa. De 15 de junio a 30 de septiembre.

ATWATER KENT RADIO LA VOZ DE ORO

Fortunato Redón

El R. P. Patricio Morota ha sido reelegido nuevamente para el cargo de provincial de las Escuelas Pías. Le felicitamos.

F. Rodríguez Moral

Médico de la CASA DE SOCORRO MEDICINA GENERAL NEUMOTORAX. — LABORATORIO Consulta de once a una y de 4 a 6 IMPRENTA, 1 y 3, 2.º, IZQDA. a AVISO

Quedando ya instalados los talleres de CARPINTERIA DE SEGUNDO LIZARANZU en Marqués de Murrieta, 2, trasladado de Cadena, 5, queda en conocimiento de mis clientes, propietarios y contratistas de obras, donde podré atender en condiciones ventajosas a todo encargo confiado.

Por levantamiento de frutos embargados por don Amós Pérez Novoa, ha sido denunciado el vecino de Pedro Juan Pérez Pérez.

ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 11 a 1 y de 3 a 6. Miguel Villanueva, 41, 3.º, derecha.

UN BUEN CAFE El Conquistador

PEREZ-INO. — LOGROÑO.

Han sido destinados a prestar sus servicios en la Estafeta de Miranda de Ebro los fiscales de tercera clase del Cuerpo de Correos don Sabiniano Gago Cojo y don Alfredo Martínez Nadal.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias) Especial en camas con somier «NUMANCIA». La Compañía de Maderas. — BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá. Apartado núm. 44.

Enfermedades de los Ojos F. Fernández Heredia Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París. Salmerón, 3, 1.º — Teléfono 1342.

De paso para Vitoria se ha detenido a visitar nuestra capital, en unión de su señora, el doctor don Eusebio Oliver, catedrático de la Universidad de Barcelona.

En uso de licencia sale hoy para Cestona, el magistrado de esta Audiencia don Inocencio Guardo Fernández.

Marchó a San Sebastián con su esposa el industrial ganadero don Ignacio Cameno.

A la Asamblea de funcionarios de Hacienda, en representación de los de esta provincia, fué ayer tarde a Madrid don César Urtubia.

A Cestona va hoy, con su esposa, el comerciante droguero don Alejo Martínez.

Club Deportivo Logroño

ANUNCIO Se admiten solicitudes por escrito para el cargo de secretario técnico de este Club, con arreglo a las condiciones expuestas en Secretaría. El plazo de admisión termina el día 18 del corriente. Logroño, 10 de julio de 1931. LA DIRECTIVA.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OJOS SALMERON, NUM. 8, 2.º

En el mercado que ayer se celebró en la Plaza de San Francisco fueron puestos a la venta 246 toneladas. El número de los colocados fué muy reducido y los precios de venta oscilaron entre 35 y 50 pesetas ejemplar, según clase y tamaño.

Almorranas

Garantiza la cura radical sin operación el médico especialista Juan Echevarría DIPUTACION, 1, 2.º — BILBAO.



LA "Gaceta" del jueves publica el anuncio de la subasta de las obras de conducción de aguas para el abastecimiento de Igea. El presupuesto asciende a pesetas 51.185'09. Los pliegos se admiten hasta la una de la tarde del día 8 de agosto, y la subasta se verificará en el Negociado de Trabajos hidráulicos del Ministerio de Fomento el día 13 de dicho mes.

VITICULTORES!

El remedio más eficaz, económico y práctico para combatir el MILDIU y OIDIUM (ceniza) es el CALDO CUPRICO ALGRY y el PERMANGANATHOL respectivamente. Pidase folleto al LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA. JUAN JOSE ALONSO Cervantes, 1.- Logroño.-Teléf. 18 14

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA LABORATORIO Carnicerías, 4, prof. — Teléfono 4144

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Carlos Larrosa Ignacio, Carmelo Arzuaga Píñillos. Defunciones.—Mercedes Gil Cenzano, de 70 años, de Logroño; Luis Gastón Marqués, de un año, de Logroño. Matrimonios.—Ninguno.

LUIS DE HIDALGO.-Médico

Medicina y Cirugía en general. Tratamiento endobronquial y Lavados de pulmón. Especialista en piel, venéreas y sífilicas. Exayudante del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Director del Dispensario oficial antivéreo. Consulta de diez y media a una. GENERAL ZURBANO, 11.

CONSERVAS GARAVILLA, Bermeo

SARDINAS EN ACEITE. Representante en Rioja, Alvaro Fernández, Once de Junio, 12, entlo. TELEFONO 1998.

La Junta Directiva del partido Republicano autónomo de esta ciudad, elegida en junta general extraordinaria celebrada el día 16 del actual, es ésta:

Presidente, don Ricardo Vallejo; vice, don Sotero García; contador, don Claudio Ferrero; tesoroero, don Venancio María; secretario, don Antonio Juez; vice, don Jesús Sáiz Córdoba; bibliotecario, don Manuel Marras; vocal primero, don José Montero; vocal segundo, don Segundo Cabeza; vocal tercero, don Bonifacio Fernández; vocal cuarto, don Ramos Ulecia.

MUEBLES

CASA SEGURA EN PRECIOS de fábrica. San Bartolomé, 10.

CINTURONES CHAROL EN TODOS LOS COLORES CASA AMALRIC

Notas militares

VISITAS OFICIALES. —Ayer recibió el comandante militar de la plaza, señor Mens, la visita del teniente coronel de Artillería, don José Iriarte Arjona, destinado al 12 ligero del que se hizo cargo el mismo día, así como a los capitanes, don José Jalón Alba, presentado de Madrid, don Eduardo Prado, de Astillero (Santander); don Bugaventura Herrero (despedido para Segovia, y don Guillermo Gamir, para Madrid, al aeródromo de Cuatro Vientos, al que ha sido destinado; teniente don Santiago Martínez Vicente, para Zaragoza, al Centro de movilización y el cadete don Juan López Montenegro, presentado de Zaragoza.

DESTINOS.— En Infantería tenientes coroneles, don Manuel Hernández Arteaga, disponible en esta división, al regimiento de Infantería, número 24; don Joaquín Ortiz de Zárate y López, de la primera división, a la Caja de Recluta número 37 (Pamplona), y don Alfonso Boorlegui Canet, a la Caja número 9 (Ubeda).

Comandantes don Eugo Manso de Zúñiga, de esta división a la Caja de Recluta número 32 (Huesca), y don Angel Heras Maiz, al Cuerpo de Miqueletes de Guipúzcoa.

Tenientes: don Martín Benedicto Artigas, de ayudante del Fuerte Alfonso XII al Fuerte de San Cristóbal (Pamplona), y don Enrique Pardo Carmona, del regimiento 34 a disponible en Barcelona.

En Artillería: al 12 regimiento ligero, los tenientes, don José Mearuir Ayarza, de plantilla; don Andrés García Duque, don Manuel Peláez Suárez, don Rafael Núñez Pagaosa, don Manuel Cuartero Larrea y don Manuel Carasa Villaciosa, agregados. Don Arturo Colom Moliner, del 12 ligero a disponible forzoso, en Logroño; don Jorge Montilla Escudero, del 12 ligero al segundo (agregado).

Herradores (forjadores): Al regimiento Infantería 24, don Gregorio Valdecantos Casas del mismo y don Teófilo Herce Rodríguez, del de Cazadores de Caballería, 2; al regimiento Infantería número 14, don Francisco Blasco López, del mismo y don Gerardo Pérez Fernández, del 13 de Caballería.

ESCUELA DE EQUITACION. —La Escuela de Equitación Honará dos cometidos: perfeccionar la instrucción ecuestre de la oficialidad, y estudiar y difundir los métodos de instrucción táctica y de combate propios de la Caballería.

Con independencia de los cursos anuales para oficiales de Caballería y Artillería, organizará otro para los de Infantería, Ingenieros e Intendencia, alumnos de Sanidad Militar y veterinarios recién ingresados en el Ejército.

Será el centro que forme y eduque a los picadores militares y tendrá un director general de brigada, un comandante ayudante de campo, un coronel segundo jefe, tres tenientes coroneles, siete comandantes profesores, diez capitanes profesores, cuatro tenientes auxiliares de profesor, un comandante médico, un capitán médico, dos veterinarios, primera y segundo, y el personal de tropa necesario.

CUERPOS SUBALTERNOS. — El personal de los Cuerpos subalternos de Ingenieros no rebasará esta plantilla: Celadores 106, con 4.500 pesetas al ingresar hasta llegar a 7.410 a los 39 años; ayudante 59, con 5.000 y 8.410; ayudantes de taller, 112 con 3.210 y 6.910; dibujantes 46, con 4.500 y 6.910; auxiliares de oficinas 61, con 3.210 y 6.900, respectivamente.

La Colonia Escolar Municipal

El lunes, definitivamente, saldrá la Colonia escolar compuesta de los cien niños que han sido propuestos. Estos habrán de acudir calzados con alpargata.

Con objeto de proceder a su clasificación por grupos y de recibir las instrucciones correspondientes, tendrán que ir mañana, domingo, a las diez de la mañana, a la Cantina Escolar. Cada niño irá provisto de una nota en que conste el peso que tiene, llevándolo a cabo en báscula que ofrezca garantía, como las hay en las farmacias. En la Cantina serán tallados por personal competente.

Los niños recibirán las oportunas instrucciones de la regente de la granada, doña Juana Madroñero, a quien el Ayuntamiento dió el encargo de ultimar el plan de la Colonia, preparativos y detalles.

Mañana publicaremos la relación de los niños y niñas seleccionados.

A la lista de donativos que publicamos hoy que añadir los siguientes: Don Pablo Sáenz Padilla ptas. 25'00 " Fernán Sáenz Padilla 25'00 Niña Mari Carmen Perucha 25'00 Don Alejandro Madurga 5'00

Los pequeños han de pasar unos días muy gratos y seguramente muy provechosos para su salud. Cuantos contribuyan a prolongar su estancia con sus donaciones, les harán un considerable beneficio.

El espíritu caritativo de los logroñeses, tantas veces probado, y solicitado ahora por la simpatía de la infancia, asegura el éxito de esta operación.

La Rioja en apoyo de la Confederación del Ebro

Reunión importante en la Cámara Agrícola provincial

Celebró ayer sesión la Cámara Agrícola provincial bajo la presidencia de don Manuel Hidalgo de Cisneros...

A la Cámara Agrícola y señores asistentes a la sesión

El reciente decreto del Gobierno provisional de la República, modificando la estructura de la Confederación del Ebro, será causa, si prevalece...

El vocal que suscribe ha estimado un deber, por el cargo que ocupa presidiendo esta Cámara Agrícola y ser síndico de la Confederación del Ebro...

En Zaragoza, sede de la Confederación del Ebro, tan pronto como fué conocido mencionado decreto...

La enorme labor realizada por la Confederación del Ebro en los años que lleva de funcionamiento...

Examinado primeramente en conjunto, la totalidad de la obra realizada por la Confederación en sus cinco años de funcionamiento...

Han sido mejorados y perfeccionados los riegos en 175.000 hectáreas; se han ejecutado obras que hacen posible el regadío nuevo en otras 125.000...

En presupuestos anteriores a la creación de la Confederación, el Estado subvencionaba a las obras hidráulicas de la cuenca del Ebro con 15.200.000 pesetas...

JOTEJÚS DE FUTBOL

GENEROS DE OCASION

Ha establecido hasta fin del presente mes, en beneficio de su distinguida clientela y público en general, precios especiales en distintos artículos...

SOLO HASTA FIN DE MES.

PRECIOS ECONOMICOS. — ¡APROVECHENSE! MERCED, 4 (FRENTE A LA FABRICA DE TABACOS).

Confederación en su cuenca y solamente se llegó a mejorar el riego de unas 16.000 hectáreas...

En 1.000 pesetas por hectárea se calculaban los gastos de implantación de nuevos regadíos...

Esta ha sido — y así lo ha indicado varias veces Lorenzo Pardo — la causa de que para estas fechas no se hayan comenzado obras hidráulicas de importancia en nuestra provincia...

Sin referirme a lo ya realizado en el Pantano "Valbornoedo" y "Canal de Lodosa", podemos dar a conocer los estudios realizados por la dirección técnica...

Para construir es primeramente necesario meditar y estudiar; luego, cimentar base firme sobre la que se ha de ejecutar. Esto es lo que han hecho los señores ingenieros encargados del estudio...

Los proyectos redactados y en estudio por la Superioridad, son los siguientes: Río Tirón. — "Pantano Garganchón" de 23.409.000 metros cúbicos de capacidad...

Pantano de Sajazarra. — De metros cúbicos 29.360.000. Riego 5.800 hectáreas. Sobre este río existe la posibilidad de establecer otro pantano en Foncaja...

Río Glera. — "Pantano de Posadas". Regularización industrial del Glera y riego de 2.000 hectáreas.

"Pantano en la Laguna de Hervías". — 3.500.000 metros cúbicos de capacidad. Riego 5.800 hectáreas.

Río Najerilla. — "Pantano de Villavelayo". Regularización del Najerilla. "Pantano de Najerilla". (En la confluencia de río Frío). Regularización del Najerilla y riego de 5.000 hectáreas.

Río Iregua. — "Pantano de Ortigosa". Regularización industrial del Iregua y mejora de regadíos.

"Pantano de Entrena". — Mejora regadío de 1.000 hectáreas.

"Pantano de Pajares". — Aprovechamiento industrial de Iregua y mejora de regadíos. Se estudia la sustitución de esta obra con otro pantano en la Laguna de Neva...

Los acuerdos de los síndicos de la Confederación en Zaragoza

Los acuerdos adoptados en la reunión de síndicos celebrada en Zaragoza el jueves, que hicieron suyos los concurrentes a la reunión de fuerzas vivas de nuestra región reunidos ayer en la Cámara Agrícola, son los siguientes:

Primera. Pedir que se derogue el decreto reformador de las Confederaciones, en cuanto significa merma de su autonomía y reducción de la representación del país...

Segunda. Adhesión completa al director técnico, don Manuel Lorenzo Pardo, lamentando se haya ordenado formularle expediente con motivo de persistir en la defensa que viene haciendo de la Confederación...

Después de los acuerdos se dirigió al ministro de Fomento el telegrama siguiente: "Reunidos síndicos constituyeron Asamblea Confederación Ebro pedimos no se nombre comisión gestora, pues consideramos deben mantenerse principios autonómicos de que la gobiernen representantes directos elegidos libremente país."

LA ASAMBLEA NACIONAL DE FUTBOL

Hoy darán comienzo en Madrid las sesiones de la Asamblea Nacional.

La experiencia que las competiciones oficiales han aportado en las pasadas temporadas, especialmente en la última, es causa de que a esta Asamblea acudan las Federaciones y Clubs con propósitos de subsanar errores y perjuicios.

¿Cuál será el criterio que haya de lograr ensanchar aspiraciones y convergencias? Hay tal diversidad de apreciaciones en el modo de ver la fórmula salvadora, que quizás esta sea la que imponga la fuerza de los votos.

El proyecto de la Federación española presenta un proyecto sobre la forma en que deben jugarse las competiciones ligueras y el campeonato de España, así como la división geográfica de las regiones futbolísticas...

El proyecto de la Federación española, sobre el que ha de deliberar la Asamblea, es el siguiente:

"BASES DEL NUEVO SISTEMA DE LIGAS"

I. Formación de cuatro Ligas en España, distribuidas en otras tantas zonas geográficas, cada una de las cuales tendrá su primera, segunda y tercera división.

II. La primera división será general para toda la zona territorial de cada Liga, y constará por el momento de diez o doce Clubs, número que más adelante podrá ampliarse si conviene.

III. Los vencedores de las cuatro Ligas jugarán también por puntos y en doble serie de partidos, el campeonato nacional de Liga.

IV. La segunda división se organizará dentro de cada Liga en dos o más grupos, según las necesidades de cada una. Cada grupo de segunda división comprenderá, como máximo, dos o tres provincias; estará compuesto del mayor número de Clubs posible...

V. Si en una Liga hay más de un grupo de segunda división, los vencedores se eliminarán en doble serie de partidos, o también por puntos, si prefirieran este sistema...

VI. A cada grupo de segunda división corresponden dos o más de tercera, compuestos también, y a ser posible, de catorce o dieciséis Clubs, que jugarán, asimismo, por puntos y en doble serie de partidos...

VII. La promoción será siempre automática entre todas las divisiones. El colista de primera pasará a segunda, y el campeón de segunda a primera. El colista de cada grupo de segunda pasará a tercera, y el campeón de los grupos de tercera, correspondientes a la demarcación territorial del respectivo grupo de segunda, ingresará en ésta automáticamente.

Se entenderá por colista, a partir del tercer año, al Club que en el promedio de los tres últimos años resulte tener más baja clasificación.

VIII. Como el número de Club que formen los grupos de segunda y tercera división no ha de ser precisamente invariable, el Club que descendiera de segunda a tercera, quedará incluido en el que corresponda a su situación geográfica, sin perjuicio de los ascensos de la categoría inferior.

LA DEMARCAÇÃO DE LAS CUATRO LIGAS DE LA ZONA

Partiendo del desarrollo que alcanza actualmente en España el fútbol, mucho más intensificado en la mitad Norte que en el Sur, la demarcación más adecuada de las cuatro zonas sería la siguiente:

- 1. Zona Noroeste: Galicia, Asturias, Cantabria y Castilla-León. 2. Zona Norte: Vizcaya, Guipúzcoa, Navarra, Logroño, Burgos y Soria. 3. Zona Noroeste: Aragón, Cataluña y la provincia de Castellón. 4. Zona Centro-Sur: Centro, resto de Valencia, Murcia, Sur y Extremadura.

COMO SERA EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

Para el campeonato de España se mantiene el actual sistema eliminatorio en dos partidos; pero se da, según se ha dicho al principio, una amplitud mucho mayor en el ingreso, a fin de extender a todos los Clubs de primera división la posibilidad de ser campeón de España, con lo cual ninguna queda excluido, aunque se escalona...

su participación en la forma que se verá después.

Refundidos los actuales campeonatos regionales con los de Liga, ya no hay que pensar, como título que autorice a participar en el campeonato de España, en los primeros lugares de la clasificación. Tal como se desarrolla el proyecto, entrarían 48 Clubs, que suman los doce Clubs de primera división de cada una de las cuatro Ligas, más el campeón de Canarias y de Baleares...

EL MECANISMO DEL CAMPEONATO CON ARREGLO A LO PROTECTIVO

Para dar a comprender el mecanismo del campeonato se indica a continuación la forma de jugarse las eliminatorias y los Clubs que juegan en cada una.

Primera eliminatória, fechas primera y segunda. — Juegan la primera eliminatória, a dos partidos, 16 Clubs, que son los cuatro últimos clasificados en cada grupo de Liga. Quedan clasificados ocho.

Segunda eliminatória, fechas tercera y cuarta. — Se unen a los ocho Clubs clasificados anteriormente 16 Clubs más, que serán los que ocupen los lugares quinto, sexto, séptimo y octavo de cada grupo de Liga, jugando en junto esta eliminatória 24 Clubs. Quedan clasificados doce.

Tercera eliminatória (especial), fechas tercera y cuarta. — Mientras se celebran las eliminatorias anteriores entran aquí los campeones de Canarias y Baleares, que juegan dos partidos con dos de los clasificados en cuarto lugar en cada grupo de Liga, designados por sorteo entre los dos más próximos a Canarias y Baleares. Jugarán en esta fecha cuatro Clubs, quedando clasificados dos.

Deciseisavos de final, fechas quinta y sexta. — Esta eliminatória la jugarán los doce clasificados de la segunda; los dos vencedores de la eliminatória entre los cuatro anteriores; los dos que, ocupando el cuarto puesto de grupo de Liga, no tuvieran que eliminarse con los campeones de Canarias y Baleares, u ocho Clubs más; que ocupen los lugares segundo y tercero de cada grupo de Liga, o sea un total de 24 Clubs, de los que quedarán clasificados doce.

Octavos de final, fechas séptima y octava. — Se unen a los doce anteriormente clasificados cuatro Clubs, que son los que ocupen el primer lugar de cada grupo de Liga, y juegan en junto 16 Clubs, clasificándose ocho.

Cuartos de final, fechas novena y décima. — Juegan los ocho anteriormente clasificados, de los que, a su vez, se clasifican cuatro.

Semifinales, fechas undécima y duodécima. — Juegan los semifinales los cuatro Clubs anteriormente clasificados, y quedan dos para la final.

Observaciones. — El orden de partidos de las primeras eliminatorias hasta los dieciseisavos de final inclusive se establecerá por razón de proximidad, procurando en lo posible que no jueguen entre sí Clubs de la misma región o zona.

El orden de partidos en las restantes eliminatorias se hará por sorteo.

LA CRUZ ROJA

Los acuerdos del Comité central acerca de la agresión que la ambulancia sufrió en esta ciudad.

Ayer, a las siete de la tarde, previa citación del señor presidente delegado de esta Asamblea local, se reunió la Asamblea de la Cruz Roja para darle cuenta de la resolución de la Asamblea suprema, leyéndoles el siguiente oficio:

"Hmo. Sr.: El Comité central de nuestro benéfico Instituto, al constituirse en la tarde de ayer, lamentando sinceramente los dolorosos sucesos ocurridos en esa población, se enteró también con vivísima compasión de la ejemplar conducta observada por los cañilleros de esa benemérita ambulancia y acordó que se le felicitara de la manera más efusiva, se concediera la medalla de bronce a cuantos tomaron parte en los servicios y se erigiese como premio que puede reportar el mayor beneficio a todos, sin distinción un donativo de mil pesetas para la caja del Montepío.

A la vez, y siguiendo la generosa costumbre de la Cruz Roja, se dispuso no mostrarse parte en la causa que por el fugado se instruye.

Madrid, 14 de julio de 1931. — El secretario general, Juan P. Collado y Domínguez."

Débiles tomad el acreditado Elíxir Gallol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

Herniados Quebrados

AHORA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS

El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SR. TORRENT, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce, PORQUE CURA Y VENJE SIEMPRE con rapidez pasmosa toda clase de hernias, por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADOS. Este maravilloso aparato, QUE NO LLEVA TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si curéis acabad para siempre con vuestras dolencias, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados; todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en LOGROÑO, y en el HOTEL PARIS, únicamente el MIÉRCOLES próximo, día 22 del corriente, de nuevo a una y de tres a seis solamente; en Pamplona, el día 20, en el Hotel Pirineos; en Tudela, el día 21, en el Hotel Unión, y en Vitoria, el día 23, en el Hotel Francia. — NOTAS: Especialidad en fajas medicinales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

A los Herniados



Nuestro Agente Especialista visitará GRATIS en Logroño, por 7 horas, el domingo, 19 de julio, en el Grand Hotel, de 9 a 1 y de 3 a 6

Aproveche usted esta oportunidad y no aplice por más tiempo poner definitivo remedio a la hernia que usted padece. Acuda a nuestra consulta y gratis, y sin ningún compromiso para usted, será reconocido por nuestro Experto Especialista, quien estudiará su caso y le recomendará lo que debe usted hacer.
Por la experiencia adquirida en los largos años de práctica en el ramo de ortopedia herniaria, podemos afirmar, sin temor de ser desmentidos, que no existe nada en el mundo para curar radicalmente las hernias, como lo aseguran, faltando a la verdad cuantos charlatanes venden por ahí esos malísimos aparatos que tantas víctimas causan.
En cambio, garantizamos a usted con nuestra firma, que sea del tamaño que fuerse su hernia, lo mismo si data de un mes como de 30 años, le combatiremos siempre con éxito alejando todo peligro al instante, reteniéndola en absoluto e impidiéndole el menor crecimiento, y tanto es así, que se irá fundiendo cada día hasta casi su total desaparición. Siempre y cuando el aparato no le retenga perfectamente la hernia, le devolveremos íntegro el dinero por usted pagado.
Conviene que se de Vd. perfecta cuenta que el verdadero éxito del método "HERNIUS" consiste en construir un aparato expreso para cada edad, para cada sexo y para cada hernia, sobre molde sacado encima del propio enfermo. El pequeño y perfecto aparato "HERNIUS" llamado "Salvación del Herniado" pesa 300 gramos y ocupa solo 1 centímetro de ancho, y como no lleva trabas ni tirantes de clase alguna se adapta al cuerpo con la suavidad de una prenda de vestir permitiendo efectuar toda clase de trabajos y movimientos sin que Vd. se aperceba de que está herniado ni que lleva aparato.
Especialidades para Señora. — "HERNIUS" Invisibles para señoras, fajas modernas para conservar la línea, combatir la obesidad, riñón flotante, eventraciones, hernias umbilicales, descenso del estómago. Regístralo el interesante tratado "GUIA DEL HERNIADO".

CASA CENTRAL "HERNIUS" "Salvación del Herniado" Aragón, 277, entlo. 2.º (Frente a la casa P. Graña) - Teléfono 76550 - BARCELONA
AVISO IMPORTANTE
Nuestro agente especialista visitará en:
Burgos, el lunes, 20 de julio, en el Hotel Norte Londres.
Vitoria, el jueves, 23 de julio, en el Hotel Francia.
Pamplona, el viernes, 24 de julio, en el Hotel Perla.

AVISO

Ha quedado instalado el nuevo taller de carretería dirigido por su propietario EUGENIO MARTINEZ, que durante muchos años trabajó como oficial carretero en casa de don Hipólito Bergasa, el cual pone en conocimiento de sus amistades y público en general que pueden hacer sus encargos en dicho taller. General Espartero, 16, carretera de Zaragoza (frente al cuartel de Artillería), Logroño.

AUTOMOVILISTAS

Pases de Aduana para el extranjero, entregados en el acto.

SEGUROS

de incendios y accidentes de todas clases, incluso agrícolas, de responsabilidad civil, carros, automóviles, camiones y otros. Consultar condiciones a Joaquín de Victoriano Delgado, Bretón Herreros, 17, bajo, Logroño.

Deseo agente productor, sueldo y comisión.

JULIAN LARA

Almacén de sacos vacíos de todas clases, nuevos y usados; mantas para paja. Gran surtido en arpilleras para embalar. PRECIOS ECONOMICOS. ¡Ojo, no confundirse! Salmorón, 9!

EN LO UNICO QUE ESTAN DE COMPLETO ACUERDO

republicanos, socialistas, reformistas, liberales y comunistas, es en que para beber buena cerveza ha de ser la del

AGUILA

Avisos: H. Montes, Zurbano, 6, LOGROÑO.

HABITACION exterior, amueblada, se cede, derecho a cocina o pensión económica. Razón, Hermanos Moroy, núm. 3, tienda.

Lleve sus vestidos irreprochables con el empleo del

Nettosol

Producto superior, de invención reciente y de un olor etereo agradable. Pone como nuevos en tres minutos los Trajes, Vestidos, Sombreros, Guantes, Corbatas, Encajes, Tapetes de mesa y de Billar, Cueros y Pieles Curtidadas, Charreteras, Uniformes y Cuchillos, Bordados, Joyas de Oro y de Plata, Pelucas, Medias de Varices, Vendas, Pinturas y Pastrones.
Su gran superioridad, consiste en que el NETTOSOL disuelve y hace desaparecer en pocos minutos sin dejar el menor olor desagradable las manchas, no solo grasientas, sino también las de Cera, Bujía, Brca, Pintura y Barniz, cosa que no se consigue nunca con ningún otro producto conocido.

Nettosol

Es producto maravilloso, hace durar los trajes como nuevos, largo tiempo y todos los tejidos aún los más blancos y delicados tanto de hilo como algodón, lana y seda los limpia maravillosamente.

Nettosol

Es de una limpidez cristalina, de una neutralidad perfecta y recomendado para blanquear y limpiar además muy económicamente La Seda, El Raso Blanco, Los Grabados, Dibujos, Planos, Pergaminos y Papeles preciosos, pues los deja como nuevos.
Se vende este producto admirable en todas las Droguerías, Perfumerías y Bazares a 250 y 450 pts. el frasco.

COMPRARLO UNA VEZ ES ADOPTARLO PARA TODA LA VIDA

Aguas y Bañerío de Grávalos

Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, catarros crónicos, aparato genito-uterino, sífilis secundaria y terciaria.
ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE.
Automóvil a los trenes de la mañana y de la tarde, en Alfaro.
PARA DETALLES DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, EN GRAVALOS.

Compañía del Pacifico

LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor "ORCOMA", el 26 de julio de 1931.
La moto-nave "REINA DEL PACIFICO", 30 agosto de 1931.
El vapor "ORDUSA", el 27 de septiembre de 1931.

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precios en 3.ª clase con destino a Habana (incluidos impuestos).

Por vapor Orcoma, pta. 545'25. Por los demás buques, 555'25.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 34-41. — Dirección telegráfica, "BASTERRECHEA".

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)

AGUAS SULFUROSAS. — SULFIDRICAS. — NITROGENADAS.

De enorme éxito en APARATO RESPIRATORIO, catarros bronquiales y en PIEL, eczemas, picoras, flocras. — Inhalaciones; baños, duchas y pulverizaciones. — Magnífico parque.
Abierto el 20 de junio. A 16 kilómetros de Miranda. Precios económicos.

Establecimiento Balneario de Arnedillo (Logroño)

Aguas clorurado-sódicas, hipotermias, sulfato cálcico, magnesianas y ferrosilíceas, de gran mineralización y muy radioactivas.
ESPECIALISIMAS para la curación del artrismo y reumatismo en todas sus formas, principalmente en la cláica, gota, escrofulismo, contracturas, luxaciones, fracturas, heridas (en particular de arma de fuego), úlceras, gripe mal curada, etc. etc.
Aplicaciones completas de LODOS VEGETO. MINERALES NATURALES, únicos en España.

HOTEL DEL BALNEARIO: precios moderados, excelente trato, todo confort, estancia tranquila, clima muy saludable. — Altura del Establecimiento sobre el nivel del mar, 651 metros.

Viaje a la estación de CALAHORRA. — Temporada: 15 junio a 30 de septiembre. Detalles, tickets y tarifas, administrador del Balneario.



NOTA. — Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de Correos el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio, a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.



Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor "HABANA" saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de julio, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor "ARGENTINA" saldrá de Barcelona el día 5 de julio para BUENOS AIRES.
Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.
Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. — Logroño

NOGAT

PRODUCTO ESPECIAL MATA RATAS.

El Mata - Ratat NOGAT constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos el paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes, en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.
Producto del Laboratorio Sókatarg, calle del Ter, 16. Teléfono 50.794
BARCELONA.

BUJIAS CHAMPION

SE DESLIZA COMO UN RAYO SOBRE LAS AGUAS GRACIAS A SU BUJIA SIEMPRE EFICAZ Y SEGURA



CONCESIONARIO: F.º FLORES-ESPINARDO (MURCIA)

PIES DOLORIDOS

cansados, hinchados pesados, ardorosos.

Un baño de pies PEDIKUR librerá a Vd. radicalmente de estas dolencias

50 céntimos tubo para 2 baños, en Farmacias



A los pies de Vd.